

西樵一小斩获省级戏剧曲艺双金

粤剧进校园“红豆”发新芽



文明校园创建

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/李立)近日,2022广东省群众艺术花会(少儿艺术)获奖名单出炉,由南海区西樵镇第一小学(以下简称“西樵一小”)报送的节目——小粤剧《新愚公移山》、粤曲表演唱《俏花旦》双双获得戏剧曲艺类别的金奖。

历经三年打磨

原创作品夺双魁

广东省群众艺术花会(少儿艺术)由广东省文化厅、广东省教育厅、广东省妇联联合主办,是“广东省群众艺术花会”三大活动之一,每3年举行一次。

本次戏剧曲艺类别共设了6个金奖,西樵一小报送的节目斩获其中的2个。小粤剧《新愚公移山》,讲述了这样的故事:愚公为了改变乡亲们贫困的局面,带领村民移山开路,谁料此举打乱了山神,山神想尽办法阻止愚公移山的行为。但无论山神怎样折磨愚公,愚公都坚信人定胜天。最后山神被愚公坚持不懈的信念深深感动,愿意帮助愚公移山。

粤曲《俏花旦》作品,由南海区文化馆曲艺专干关楚贤撰曲,黄洁婷负责音乐唱腔设计,郭俊琪和骆姗姗导演。舞台上



《新愚公移山》节目剧照。

通讯员供图

光鲜亮丽的花旦人人羡慕,但“台上一分钟,台下十年功”,只有吃苦耐劳才能成为真正的俏花旦。作品曲牌编排恰当,曲调欢快,节奏明亮,朗朗上口,孩子也容易传唱。此外,作品的表演形式颇有新意,孩子们表演活泼可爱,几名小花旦的出场方式也很特别。

“粤剧进校园”工作推广十多年来,学校坚持原创作品与传统作品相结合的模式推广粤剧艺术。本次广东省群众艺术花会(少儿艺术)也是学校第四次代表佛山市参加。西樵一小主管艺术学科的教研副主任李立老师认为,2个节目能够同时获得金奖,是因为在创作上充分把握了少儿作品的文学性、童趣性原则,符合学生年龄特点。

西樵一小报送的2个节目,

从创作到比赛共经历了3年的打磨。从作品创作、导演编剧、舞美设计、服装道具等都颇花心思。其中《俏花旦》还获得第十届全国少儿曲艺优秀展演奖,作为广东省唯一线下展演节目,于去年8月赴江苏省张家港市参加全国少儿曲艺线下展演节目录制,展演在央视少儿频道播出。

粤剧名家进校园 传承岭南文化

粤剧作为世界非物质文化遗产、岭南文化的瑰宝,应该得到更好的传承与发展。2008年,南海区文化馆与西樵一小合作成立“红豆粤剧社”,这是南海在培育粤剧粤曲新苗、传承岭南传统文化道路上的一次里程碑式的改变。西樵一小是

南海区“粤剧粤曲进校园”项目首个试点学校,每逢周四下午,佛山市曲艺家协会主席、南海区文化馆馆长郑艳芬总会带着青年骨干,到西樵一小进行粤剧粤曲授课,至今已坚持了10余年。他们创编了粤韵表演身段操,西樵一小已将该身段操作为课间操普及推广。

走过芬芳百年,粤韵在身边,情韵满校园。西樵一小是国家级非物质文化遗产南海粤剧传习所、人类非物质文化遗产粤剧中国保护中心推广基地。近年来,学校共培养了20多名学生获得广东省少儿戏曲小梅花金花十佳奖、金花奖。数十名同学获得广东省青少年“明日之星”称号;多部原创粤韵作品参加国家、省、市、区级比赛,均获好成绩。

怡海五小开展“种春·护春”劳动实践

学生“种植忙” 实践收获多



扣好人生第一粒扣子

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/王婕妤)近日,怡海五小开展“我与春天有个约会”之“种春·护春”实践活动,老师、家长带领学生到学校的阳光劳动实践基地进行生态种植,为孩子们“扣好人生第一粒扣子”,以劳动教育引领立德树人新风尚。

春天是播种的季节。在基地里,家长委员会的成员首先为学生科普了锄头、镐头等工具的使用技巧,讲解安全注意事项,随后进行了各项分工安排。劳动教育而并解了各种作物的特点,孩子们学到了不少关于植物、土壤、水的知识。当天,老师、家长齐上阵,孩子们

也纷纷拿起种子,卷起袖子,感受种植的喜悦。有的蹲下身子拾起石块,拔掉杂草;有的挥起锄头铁锹翻土,大家你一铲、我一耙地翻新土地;有的弯下腰把菜籽小心翼翼地种上;有的忙着浇水灌溉……大家互相配合,不亦乐乎。家长还拿出手机记录着孩子认真种植的样子,好一幅勤劳动人的美好画卷。

接下来,阳光劳动实践基地将结合可视化平台上传各班植物的生长状态和数据,包括图片、视频、温度、湿度、酸碱度等,将植物生长可视化,并对数据进行系统分析,便于进一步的学习研究。

去年4月,教育部印发《义务教育课程方案》,将劳动从原来的综合实践活动课程中独立出来。从去年秋季开学起,劳动课成为中小学的一门独立课程。怡海五小通过开展实践活动,让学生磨炼了意志,体会到了劳动成果的来之不易,懂得了劳动创造幸福的道理。



学生学习使用劳动工具。

通讯员供图

健康

南海疾控中心蒲慕莹:

默默坚守的“最美防痨人”

“你我共同努力,终结结核流行”,这是今年世界防治结核病日的主题,也是我最大的心愿。”近日,在佛山市卫生健康局举办的第28届“世界防治结核病日”活动中,南海区疾病预防控制中心结核病控制项目股蒲慕莹获得市防痨协会推选的“最美防痨人”称号。

肺结核也称“肺痨”,是一种通过呼吸道传播的慢性传染病,严重危害健康和生命安全。在我国传染类疾病中,肺结核发病和死亡数均排第二位。作为南海区疾控中心结核病控制项目股的一名主管护师,蒲慕莹的日常工作就是与结核病抗争。



蒲慕莹(右)到学校进行肺结核筛查。

平凡岗位上的坚守

谈起肺结核,很多人都比较忌讳,认为这一疾病很恐怖。蒲慕莹坦言,刚刚接触这项工作,也害怕过,因为结核病具有传染性,有一定的职业暴露风险。家人朋友也曾劝她放弃。

“我读医学专业的初心就是守护大家的生命安全。既然到了结核病防治岗,就应该踏踏实实好好干。”在后来的工作中,蒲慕莹也更懂得了这份工作的意义。每每看到结核病患者通过系统治疗后痊愈,她也由衷感到开心。

结核病门诊的工作繁多,分工明确。蒲慕莹主要负责抽血室的临床护理工作,此外还要对结核病患者进行追踪管理、报卡处理、预警处理、痰检录入

和结案,协助学校进行结核病筛查和科普等,至今已有6个年头。6年里,她始终不忘护理工作者的初心使命,兢兢业业地坚守在这个平凡的岗位上。

肺结核患者一旦确诊,需要规律服药并定期采血检查肝肾功能,但有部分患者体型消瘦,尤其老年人,血管不充盈,有时候比较难找血管。如果没有过硬的穿刺技术,可能会给患者带来痛苦。

为减少患者的痛苦,提高其治疗的信心,蒲慕莹努力钻研采血技术,在采血检查中做到细致贴心,逐渐练就了“一针见血”、无痛穿刺的本领。“姑娘,我以前很怕打针抽血的,太痛了,但你抽血一下就好,一点也不痛。”凭借精湛的技术,蒲慕莹经常受到患者夸赞。

为患者送去温暖与希望

结核病防治是一项繁重、琐碎的工作,想要做好,既要有强烈的责任心,还要有耐心、细心和爱心。

每天早晨上班,蒲慕莹的第一件事就是打开电脑,浏览传染病疫情网。当发现有新增疑似病例时,她会第一时间电话通知患者,追踪患者前来就诊。有时,个别患者出于忌讳等种种原因不能及时到位,她就一遍又一遍地打电话督促,争取让疑似病例早确诊、早治疗,防止传播给更多的人。

“你好,我是南海疾控中心负责结核病防治的工作人员蒲慕莹……”这句话,蒲慕莹已经重复了数千次,给未到位的疑似肺结核患者打电

话已经成为她的每日工作。每次打电话,她都会关心地询问患者有没有哪里不舒服,有没有及时做鉴别检查,指引患者到当地结核病定点机构进行诊治,并向患者讲解当地的免费政策,让他们能享受当地的结核病惠民政策,减轻经济负担和生活压力。短短几分钟的电话交流,却给了患者无比的温暖,带给他们治愈肺结核的信心与希望。

“我们的工作岗位是平凡的,日复一日的工作是枯燥的,但能为了治愈结核病人、终结结核流行而工作,我感到无比光荣。”蒲慕莹经常这样说,并默默地在平凡工作岗位上坚守着。

广东省胸痛中心质控排名(标准版):

省中西医结合医院胸痛中心居首



医护人员将患者送往胸痛中心。通讯员供图。

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/梁健桃)3月28日,记者从广东省中西医结合医院获悉,自2021年获得中国胸痛中心质控报告(广东)全省第一后,该院胸痛中心在广东省胸痛中心质控排名(标准版)中综合得分93.11,再次拔得头筹。

广东省中西医结合医院胸痛中心作为南海区两家国家级胸痛中心之一,承担着区域急性胸痛患者的救治重任。团队争分夺秒把一个个危重胸痛患者抢救过来,并做好术后护理恢复工作,守护群众“心”健康。

从2018年到2022年,广东省中西医结合医院胸痛中心实现了跨越式发展:2018年,该院胸痛中心晋升为广东省胸痛中心。2019年,该院胸痛中心晋升为中国胸痛中心,并获得中国标准版胸痛中心年度质控铜奖。心内科团队成功通过广东省中医药局评审,成为“十三五”重点专科建设单位;作为分中心参加中国通心络治疗急性心肌梗死心肌保护研究。2020年,心血管内科作为分中心参加科技部的芪劳强心胶囊对慢性心衰复合终点事件的评估研究。

2021年,该院胸痛中心心脏冠脉介入诊疗手术1100余例,从胸痛患者平均门球时间、急性心肌梗死成功救治率、并发症等指标统计,综合排名全省第一。

2022年,该院心内科成为佛山

市“十四五”医学重点专科、佛山市“十四五”中医重点专科及南海区“十四五”高水平医学重点专科,成为“佛山市高血压达标中心联盟”成员单位及“佛山市心衰中心联盟”成员单位。2022年,心脏冠脉介入诊疗手术继续有突破,心梗病人急诊介入371人次,其中急性心肌梗死230人次,门球时间明显优于国家标准,从门球时间、死亡率及并发症等多项质控评价指标统计,总分获得全省第一。

时间就是生命。从确诊到介入治疗,从急诊启动胸痛中心绿色通道,到心内科团队第一时间启动导管室,建立手术时间轴,环环紧扣,体现了医院胸痛中心的高效率以及医护团队的高水准专业技能。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228

▲杜旺妹(身份证号码:440622193201011328)不慎遗失中华人民共和国农村土地承包经营权证,佛山市南海区股份合作经济组织户内股权及成员证各一本,现声明作废。

▲佛山市南海沙头皇马棋牌馆(经营者:黎萍婷)遗失公章及财务专用章各一枚,现声明作废。